
A író szerepe ebben =a vizsgálódásban meglelefiet ősen izgalmas és 'ko-
rántsem olyan egyszerű , amilyennek az az els ő  pillanatban tűnik, hiszen  
a Németh-írások kitűnően érzékeltetik, hogy a szerz ő  a falut, a tanyát, a  
vidéket a falutól már elszakadt, a várost pedig a városhoz még nem tartozó  

ember mércéi alapján szemléli, bírálja. Elismételnénk, hogy nem elmélyült  

formában, hanem csak úgy, azokkal az eszközökkel, amelyek az egyhasábos  

írásban alkalmazhatók. írásainak min ősége tehát többnyire maguknak a meg-
figyeléseknek a minőségétő l függ. Az érdekesebb, tartalmasabb meglátások-
nak, észrevételeknek érdekesebb, tartalmasabb egyhasábosak az eredményei  

(Szomszédok vagyunk; Csoda az udvarban; Többsincs; Egyedül az úton; A  

törzsfőnök stb.), hiányos, csonka megfigyelésekb ől itt sem születhettek fi-
gyelemre méltó írások (Dióhéjban; Valaminek vége; Tenger fölött; Kisbicska  

stb.), jól poentírozott és sikeresen tömörített egyhasábosok.  

Azt viszont még el kell mondanunk, hogy a Szomszédok vagyunk egy-
némely írása — éppen a hiteles és pontos írói megfigyelések jóvoltából — 
olyan •lényegbevágóan fontos problémákra figyelt fel, 'amelyek terjedelmesebb 
prózaim űveknek Fis hálás témái és éltet ő  forrásai lehetnének. Akik a jöv ő-
ben netán vállalkoznának e megfigyelések komolyabb, alaposabb feldolgozá-
sára, azoknak feltétlenül a Németh István járta utakon kell elindulniuk.  

FEKETE ELVIRA  

SZÓTÁR ÉS TÁRGYI NÉPRAJZ  

PENOVÁTZ ANTAL: A pacséri földművelés és állattartás szótára. 
Hungarológiai Intézet, Újvidék, 1975.  

Haza magyar nyelvtudományunk újabb  
kötettel gazdagodott: a Kórógyi szótár 
már megjelent két kötete mellett ki-
adásra került Pénovátz Antal m űve,  
A pacséri földm űvelés és állattartás 
szótára. 

Egy-egy szótár elkészítése hosszú  
éveket vesz igénybe, különösen a táj-
szótáraké, esetünkben Pénovátz regio-
nális szótáráé, hiszen teljességre töre-
kedett, minden egyes adatot igyekezett  
rögzíteni. Szótárában két évtized 'mun-
kája van, ha beleszámítjuk a tudatos  
szótárírás elhatározását megel őző  gyű j-
tő- és kutatómunkát is.  

Nyelvünk elemei közül a szavak  
vannak 'legközvetlenebb, legszorosabb  
kapcsolatban a nyelvet beszél ő  nép  
történetével. Bennük tükröz ődik leg-
jobban a nép anyagi és szellemi mű-
veltségének, gondolkodásmódjának, é- 

letkörülményeinek jellege és változá-
sa. Szótárba Foglalni a szavakat: lel-
tárt készíteni Fis jelent.  

Pénovátz szótárában alkalmazott el-
veit, megoldásait meghatározza' szótá-
rának célja, rendeltetése. Célja az volt,  
hogy mind a 'nyelvtudomány, mind a  
néprajztudomány számára megbízható  

és jól 'kezelhető  szótárt készítsen, e-
zért nemcsak a tájszavak kapnak he-
lyet benne, hanem a köznyelv azonos  
jelentésű  szavai is bekerültek, hiszen  
ezek megléte vagy hiánya a különböz ő  
nyelvjárásterületen ugyancsak fontos  
a nyelvtudomány számára.  

A szótári anyag elrendezése a kö-
vetkező :  

-- Ismerteti, röviden jellemzi a pa-
cséri népnyelvet; szól a hangtani, az  
alaktani és mondattani jelenségekr ő l.  
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Részletes szótári tájékoztatót 
ad. Szól a fölvett anyag terjedelme 
szerinti sorrendben az adatközlőkrő l. 
Adatközlőinek száma 14 — férfiak és 
nők —, a legidősebb 80 éves, a leg-
fiatalabb 58. Mind — a nagyszül őkig 
visszamenően — helybeli születés ű , 
földművelők, állattartók, a foglalkozás 
ismerő i, értői. 

Beszél az anyag elrendezéséről 
és a szócikk felépítéséről, az utalá-
sokról. 

Megadja a felhasznált irodal-
mat. Szótáráriak kezelését - rövidítés-
jegyzék és jelmagyarázat teszi iköny-
nyebbé. 

A szavakat köznyelvi alakváltozat- -  
ban címszóként és az irodalmi helyes-
írás szerinti ábécérendbeni ,szócikkben 
dolgozza fel. Azák a tájszavak, a-
melyeknek nincs köznyelvi megfelel ő-
jük, mert nem ismeri őket, tájnyelvi 
alakjukban ;köznyelviesültek. Szócikkei 
kétfélék: önálló szócikk: a lehetőség-
hez képest a címszóra vonatkozó va-
lamennyi tudnivalót magában foglalja, 
az értelmezések mellé a szó szinoní-
máján kívül sok esetben német, rit-
kábban latin jelentését ismegadja; 
amásik az utalószócikk: érdemi tájé-
koztatást a címszóról nem nyújt, ha-
nem csak azt közli, hogy a tüzetes 
felvilágosítást melyik önálló szócikk-
ben (kell keresni. Jelöli adatainak tár-
sadalmi érvényességét is: „Általános 
érvényű  a szó, ha nincs jelölve; el-
avult, ha csak az idősek értik, de nem 
használják; régi, régies, ha inkább csak 
azidősek értik és használják." (19.) 

Összegezve: a szótárt egyaránt 
könnyen kezelheti a szakember és az 
érdeklődő . 

Van ennek a regionális szótárnak 
egy másik vonatkozása: a néprajzi 
jellege. 

Közísmert tény, hogy modern táj-
szótáraink valóságos néprajzi encik-
lopédiák, ilyen nálunk a már megjelent 
Kórógyi szótár és ez a mostani is. A 
pacséri földm űvelés és állattartás szó-
tára a falu e két foglalkozási ágának 
néprajzi feldolgozása egyben, s ezáltal 
növeksziik értéke, hitelessége, felhasz-
nálási lehetősége pedig szélesebb kö-
rű . Néprajzi vonatkozás nélkül elkép- 

zelhetetlen • egy ilyen jelleg ű  szótár, 
ez nemcsak a földm űvelés és állat-
tartás eszköz- és egyéb elnevezéseire, 
hanem még a közismert, azaz a köz-
nyelvi IkirFejezéselkre is vonatkozik. E-
zek alakja megegyezhet a más táj-
nyelvek kifejezéseivel, de az eszközök, 
tárgyak, építmények, a munkafolyama-
tok, műveletek és ezek szókincse el 
is térhet. 

Pénovátz Antal a szócikk végén 
megadja a szóval -  kapcsolatos népraj-
zi mozzanatot, a munkafolyamat leírá-
sát a megkérdezett adatközl ők előadá-
sában. A szódiikk néprajzi vonatkozá-
sai az értelmezett fogalomtál függ ően 
többfélék: 1. rajzzal, fényképpel kí-
sért tárgy- és eszközleírások, melyek 
az egyes részeket is feltüntetik (pl. 
fejlő : szemedző, oraddzó, áladdzó, zab-
la, fűrózsa), olykor értelemszer űen 
több szócikkre elosztva (felhérc); 2. az 
egyes tárgyakat, fogalmakat, munka-
m űveleteket szó szerinti népnyelvi szö-
vegpéldával ismerteti (ilyen címszó pl. 
fehérít, fogaz, has/ó, kendermosás 
stb.); 3. nem 'elégszik meg a tárgyi 
néprajzi adatok, munkam űveletek leírá-
sával, hanem a folklór adatait is fel-
tünteti. -Közli az adattal kapcsolatos 
gyermekcsúfolódót (Kétkerek ű  leppen-
tyű  / Benne ül egy natbet ű . 113.); 
szólást (Tuttam, hogy nem lesz sze-
rencse, mert Ittunk rá áldomást. 27.); 
találós kérdést (Hun tarcsa a kocsis 
az ustorát? A kocsis az ustorát a 
nyélen tarcsa. 103.). 'Más helyütt a 
szólás ,kiegészítéseként megadja a 
szólás keletkezésének körülményét is 
(Ety szem tepertőjír eladom Jucit. 
149., vagy a zsódos lanyha esetében. 
171.). 

Idekívánkozik egyikét észrevételem: 
a rövidítések jegyzékében feltünteti a 
közmondások jelölését, ugyanakkor 
szócikkeiben nem található sehol Sem. 
A jegyzék megkülönbözteti a szólást 
és szóláshasonlatot, de a szőtári rész-
ben nem tesz köztük különbséget. így 
szólásként tünteti fel pl.: Úgy gyöt-
tök, mind a csürhésül. (53.), Hajtod, 
mint német a trallalát. (77.), Úgy el-
kapta, mint étyúk a taknyot (161.) stb. 
Ezek az apró észrevételek azonban 
jelentéktelenek és eltörpülnek a szó-
tár értékei mellett. 

VIRÁG GÁBOR 
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